
 
 

COMISSÃO DE EDUCAÇÃO E CIÊNCIA 
 
 
ACTA NÚMERO 95/XI/2ª 
15.Março.2011 – 10h00 

 
Aos 15 dias do mês de Março de 2011, pelas 16h00, reuniu na sala 10 do Palácio de São Bento, em 
Lisboa, a Comissão de Educação e Ciência, na presença dos Senhores Deputados constantes da 
folha de presenças que faz parte integrante desta acta, com a seguinte Ordem do Dia: 
 
 
1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 

 
2. Aprovação de acta 
 
3. Comunicações do Presidente 
 
4. Redacção Final “Primeira alteração ao Decreto‐Lei nº 70/2010, de 16 de Junho, de forma a 

retirar as bolsas de estudo e de formação para efeitos de verificação da condição de recurso 
 

• Apreciação 
 
5. Projecto  de  Lei  n.º  537/XI/2ª  ‐  PCP  ‐Garante  a  vinculação  dos  professores  contratados  e 

promove a estabilidade do corpo docente das escolas. 
 

• Apresentação pelo autor e debate 
 

• Apreciação e votação do parecer 
• Deputada Relatora: Ana Drago – BE 

 
6. Projecto de Lei n.º 538/XI/2ª ‐ PCP ‐ Concurso de ingresso e mobilidade de professores. 

 
• Apresentação pelo autor e debate 

 
• Apreciação e votação do parecer 
• Deputada Relatora: Raquel Coelho ‐ PSD 

 
7. COM(2011)66  ‐  COMUNICAÇÃO  DA  COMISSÃO:  Educação  e  acolhimento  na  primeira 

infância:  Proporcionar  a  todas  as  crianças  as melhores  oportunidades  para  o mundo  de 
amanhã 

 
• Apreciação e votação do parecer 
• Deputado Relator: a indicar pelo PS 

 
8. Outros Assuntos 

 
9. Data da próxima reunião  

 
23 de Março de 2011 ‐  10h00  
 



 
 

COMISSÃO DE EDUCAÇÃO E CIÊNCIA 
 

2 
 

 
 

1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 

O Grupo Parlamentar do PS solicitou o adiamento da apreciação do ponto 7 da Ordem do Dia. 
Com esta alteração, foi a mesma aprovada por unanimidade dos Deputados presentes do PS, PSD, 
CDS‐PP, BE e PCP, registando‐se a ausência do PEV. 

 
2. Aprovação de acta 
 
A acta da reunião anterior  foi aprovada por unanimidade dos Deputados presentes do PS, PSD, 
CDS‐PP, BE e PCP, verificando‐se a ausência do PEV. 
 
3. Comunicações do Presidente 
 
 
3.1.  O  Senhor  Presidente  informou  que,  depois  de  vários  contactos  com  os  Gabinetes  do 

Ministros  da  Ciência,  Tecnologia  e  Ensino  Superior  e  da  Educação,  não  foi  possível  o 
agendamento, naquela semana, das audições por requerimentos do PCP e do PSD. Assim, a 
audição da Ministra da Educação, por requerimento do PCP e do PSD,  foi agendada para o 
dia 23 de Março de 2011, às 10h00. Ainda não  foi  fixada a data da audição do Ministro da 
Ciência, Tecnologia e Ensino Superior, por requerimento do PCP. 

 
3.2.  Comunicou  ainda  que  se  aguarda  a  autorização  do  Senhor  Presidente  da  Assembleia  da 

República para a realização da audição pública sobre Avaliação de Desempenho Docente, por 
proposta do PSD, prevista para o próximo dia 30 de Março.  

 
O Senhor Deputado Emídio Guerreiro (PSD) apresentou ainda uma proposta, no sentido de 
se convidar um ou dois oradores para  introduzirem o tema. Na sequência das  intervenções 
dos Senhores Deputados Rosalina Martins (PS), Ana Drago (BE) e Rita Rato (PCP), foi a mesma 
retirada pelo Senhor Deputado Emídio Guerreiro. 
 
Foi  então  consensualizado o programa da  audição, bem  como  a  listagem das  entidades  a 
convidar. 

 
3.3. O Senhor Presidente  lembrou  também que decorre, nessa mesma tarde, a tertúlia “Chá de 

Saúde”, na Biblioteca  da Assembleia da República,  promovida pelo Grupo de  Trabalho de 
Educação para Saúde. 

 
3.4.  No  que  se  refere  à  Petição  nº  144/XI,"Pela manutenção  de  dois  professores  a  leccionar 

Educação Visual e Tecnológica", o Senhor Presidente informou que, após a aprovação, em 4 
de Março, da cessação de vigência do Decreto‐Lei nº. 18/2011, de 2 de Fevereiro, o primeiro 
peticionário  considerou que a Petição deixa de  ter  significado, dado o objecto da mesma, 
pelo que propõe o seu arquivamento. 
 
Neste  sentido,  a  Senhora  Deputada  Helena  Rebelo  (PS),  relatora  da  Petição,  deverá 
apresentar um relatório, propondo o seu arquivamento. 
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3.5.  Por  último,  o  Senhor  Presidente  referiu‐se  a  uma  comunicação  da  Comissão  de Assuntos 
Europeus, já distribuída a todos, com a indicação das seis iniciativas europeias consideradas 
prioritárias,  para  efeito  de  escrutínio  reforçado,  no  âmbito  do  Programa  de  Trabalho  da 
Comissão Europeia para 2011,  realçando que nenhuma destas  iniciativas  se  inclui na  área 
directa de intervenção da Comissão Parlamentar de Educação e Ciência. 

4. Redacção Final “Primeira alteração ao Decreto‐Lei nº 70/2010, de 16 de Junho, de forma a 
retirar as bolsas de estudo e de formação para efeitos de verificação da condição de recurso 

 
A redacção  final  foi  fixada por unanimidade dos Deputados presentes do PS, PSD, CDS‐PP, BE e 
PCP, verificando‐se a ausência do PEV. 
 
5. Projecto  de  Lei  n.º  537/XI/2ª  ‐  PCP  ‐Garante  a  vinculação  dos  professores  contratados  e 

promove a estabilidade do corpo docente das escolas. 
 

O Senhor Deputado Miguel Tiago (PCP) apresentou o Projecto de Lei, defendendo a abertura de 
vagas,  a  preencher  por  concurso,  correspondentes  a  necessidades  permanentes  dos 
agrupamentos ou escolas não agrupadas. Referiu‐se ainda à necessidade de integração no quadro 
dos professores contratados com três ou mais anos de serviço e defendeu a criação de uma bolsa 
de recrutamento de professores de âmbito concelhio ou distrital. 
 
Seguidamente, a Senhora Deputada Ana Drago  (BE) apresentou o parecer, tendo o mesmo sido 
aprovado por unanimidade. 

 
6. Projecto de Lei n.º 538/XI/2ª ‐ PCP ‐ Concurso de ingresso e mobilidade de professores. 
 
O Senhor Deputado Miguel Tiago (PCP) apresentou o Projecto de Lei, chamando a atenção para a 
necessidade de se garantir a realização de um concurso de ingresso e mobilidade de professores, 
propondo  também  a  alteração  ao  actual  conceito  de  necessidades  transitórias,  garantindo  a 
objectividade da lei e a estabilidade dos horários e da contratação para o seu preenchimento. 

A Senhora Deputada Raquel Coelho  (PSD) apresentou o parecer, tendo o mesmo sido aprovado 
por unanimidade. 
 
7. COM(2011)66  ‐  COMUNICAÇÃO  DA  COMISSÃO:  Educação  e  acolhimento  na  primeira 

infância:  Proporcionar  a  todas  as  crianças  as melhores  oportunidades  para  o mundo  de 
amanhã 

 
ADIADO 

 
8. Outros Assuntos 
 

1. O  Senhor  Deputado  José  Ferreira  Gomes  (PSD)  apresentou  o  programa  de  trabalho  “A 
Ciência em Portugal” – fase II.  

 
Interveio o Senhor Deputado Miguel Tiago  (PCP), que saudou o Deputado  relator por  ter 
acolhido  as  propostas  do  PCP,  designadamente  no  que  se  refere  aos  Laboratórios  do 
Estado.  Em  relação  à metodologia  adoptada,  referiu  nada  ter  a  opor,  considerando,  no 
entanto, que este será um relatório atípico, por traduzir opiniões de peritos. Neste sentido, 



 
 

COMISSÃO DE EDUCAÇÃO E CIÊNCIA 
 

4 
 

apelou ao Deputado relator para que sintetize o que  for possível sintetizar numa posição 
política, para que possa ser votado um relatório final claro e político. 
 
A Senhora Deputada Ana Drago (BE) considerou que esta proposta merece uma discussão 
mais  detalhada,  pelo  que  propôs  que  a mesma  fosse  apreciada  na  próxima  reunião  da 
Comissão.  Adiantou,  no  entanto,  que  a  Comissão  não  deverá  votar  considerações  de 
peritos, devendo o relatório espelhar uma reflexão política sobre esta matéria.  
 
O  Senhor  Deputado  Manuel  Mota  (PS)  elogiou  o  trabalho  do  relator  para  a  Ciência, 
considerando, no entanto, que estes relatórios ficam fragilizados pela visão individualizada 
do relator. Sugeriu também a discussão desta proposta na próxima reunião da Comissão. 
 
O  Senhor  Deputado  Michael  Seufert  (CDS‐PP)  manifestou  o  seu  apoio  em  relação  à 
metodologia  adoptada,  considerando  que  a  mesma  permite  fazer  um  diagnóstico  da 
situação. 
 
O Senhor Deputado José Ferreira Gomes esclareceu que esta metodologia permite trazer à 
discussão a visão e a perspectiva da comunidade científica, sobre cada uma das áreas, de 
forma  a  que  os  Grupos  Parlamentares  formulem  as  suas  opiniões  e  adoptem  as  suas 
posições de uma forma fundamentada.  
 
Apresentou  ainda  uma  proposta  de  modelo  da  audição  dos  Laboratórios  do  Estado, 
agendada  para  o  dia  11  de  Abril. Na  parte  da manhã  será  feita  uma  apresentação  dos 
Laboratórios do Estado, prevendo‐se, na parte da tarde, um debate aberto, com a hipótese 
de serem convidados alguns dos usufrutuários dos serviços dos Laboratórios do Estado. 
 
O Senhor Deputado Miguel Tiago  (PCP) propôs o adiamento da discussão desta matéria, 
adiantando,  no  entanto,  não  ser  adequado  convidar  os  usufrutuários  para  justificar  a 
existência  dos  Laboratórios  do  Estado,  visto  que  alguns  deles  não  têm  qualquer 
usufrutuário. 
 
O Senhor Deputado  José Ferreira Gomes esclareceu que a  ideia é  convidar  stakeholders, 
que não são necessariamente compradores ou usufrutuários de serviços dos Laboratórios. 
Acrescentou ainda que os serviços prestados não esgotam a sua missão, mas constituem 
um aspecto relevante da sua actividade. 
 
Foi decidido  voltar  à discussão do plano de  trabalhos da Ciência na próxima  reunião da 
Comissão. 
 
 
 

9. Data da próxima reunião  
 
 
23 de Março de 2011 ‐  09h30  
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Nada mais havendo a  tratar,  foi a  reunião encerrada, dela  se  lavrando a presente acta, a qual, 
depois de lida e aprovada, será assinada. 

 
 

Palácio de São Bento, 15 de Março de 2011  
 

O Presidente 
 
 

Luiz Fagundes Duarte 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Acta aprovada na reunião de 23 de Março de 2011.
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FOLHA DE PRESENÇAS 
 
 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 
 

Amadeu Soares Albergaria 
 Ana Drago 
 Bravo Nico 
 Emídio Guerreiro 
 Heloísa Apolónia 
 João Prata 
 João Sequeira 
 José Ferreira Gomes 
 José Manuel Rodrigues 
 Luiz Fagundes Duarte 
 Manuel Mota 
 Margarida Almeida 
 Maria Helena Rebelo 
 Michael Seufert 
 Miguel Tiago 
 Pedro Rodrigues 
 Raquel Coelho 
 Rosalina Martins 
 Sofia Cabral 
 Teresa Damásio 
 Vânia Jesus 
 Antonieta Guerreiro 
 Conceição Casa Nova 
 Maria Luísa Santos 
 Odete João 
 Rita Rato 
 
 
 
Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Paula Barros 
 
   
 


